

**PRECIO DE SUSCRIPCION**  
 Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50  
**PAGO ANTICIPADO**  
 Un número suelto 0'10 pesetas  
 Anuncios y comunicados  
 Se admiten á precios convencionales.



**PUNTOS DE SUSCRIPCION**  
 PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica  
 Redacción y Administración  
 Calle Mayor, 41, Felanitx

# EL FELANIGENSE

**SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES**

Sr. Jefe de la Biblioteca Provincial Palma

## LO OCURRIDO EN EL CONGRESO

El Gobernador civil interino señor Jaraiz, ha recibido un telegrama urgentísimo del señor Ministro de la Gobernación con la nota oficiosa de lo ocurrido ayer en la sesión del Congreso. He aquí dicho telegrama:  
 «En la sesión del Congreso de esta tarde, después de los ruegos y preguntas habló el señor Cambó para declarar que la minoría regionalista estimaba terminado el debate después del discurso del señor Maura, por la actitud de la Cámara y del Gobierno que parecía aceptaban su criterio todo lo cual a juicio del señor Cambó significaba una barrera para las aspiraciones autonomistas opuesta a la concesión de la autonomía integral que solicitaban entendiéndose que el discurso del señor Maura y la opinión unánime de los partidos monárquicos envolvía la negación del nacionalismo y olvido del carácter internacional del mismo, negaciones que llevan a la conclusión de que no había solución apropiada a las necesidades de Cataluña, todo lo cual les obligaba a ausentarse pero que antes deseaba dirigirse a los diputados de la extrema izquierda, en cuyo programa figuraba la concesión de la autonomía integral a Cataluña, solicitando su concurso para que les acompañaran. Ante el estupor que estas declaraciones produjeron en los diputados y en las tribunas, el señor Presidente del Consejo pidió la palabra, pero por haber mostrado deseos de hablar los señores Nougués y Domingo, aguardó que lo hicieran, como lo efectuaron para sumarse a la actitud de los regionalistas, retirándose del salón, dando vivas a Cataluña republicana, que fueron en el acto contestadas por los Diputados y tribunas con unánimes vivas a España e imprecaciones y censuras a los que se retiraban sin aguardar el término del debate ni esperar la contestación adecuada a su actitud.  
 Después habló el Presidente del Consejo empezando por lamentar como español y amante del régimen parlamentario se sustragara a la deliberación y decisión del parlamento el problema de la autonomía, y descargó sobre los regionalistas la responsabilidad íntegra de la retirada que imposibilitaba la solución de concordia en estos momentos en que España preocupada por gravísimos problemas necesita mostrarse en toda la integridad de su fuerza y comunidad de acción que no excluye la solución satisfactoria de aspiraciones razonables de autonomía en Cataluña declaró en párrafos acogidos con estruendosa ovación que el discurso del señor Maura no autorizaba la retirada porque todo él fue una afirmación autonomista que con alegaciones contrarias anunciaba la posibilidad de feliz concordia y justificó la actitud del Gobierno al aplaudir el discurso del señor Maura porque este recogía los propósitos de llegar por parte del Consejo dentro una solución armónica que tenía resuelto buscar con el pombramiento de una comisión extraparlamentaria que en vista de las manifestaciones de todos y de las soluciones preceptuadas llevaría una ponencia sobre la cual cayera un inmediato y satisfactorio acuerdo lo cual se dificultaba ahora por haber quedado las fuerzas parlamentarias desasistidas del concurso y la común responsabilidad de los que se marchaban terminando entre la aprobación unánime de la Cámara asegurando que los vivas a España no excluían los vivas a Cataluña que todos suscribían con amor y aseguró que la Monarquía contra lo afirmado por Cambó tenía soluciones autonomistas que los Regionalistas caracían de derecho a rechazar sin haberlas oído importa notar que la minoría nacionalista vasca declaró que en estos momentos no era conveniente a los intereses generales requerir la solución inmediata de sus aspiraciones y permaneció en sus escaños.  
 Después de lo anterior el Congreso entró en la orden del día discutiéndose tranquilamente el proyecto de ley modificando las tarifas ferroviarias siendo de tener en cuenta que bastantes representantes de distritos catalanes entre ellos os Sres. Nicolau, Fournier, Kindelan y algunos

otros no abandonaron sus asientos y especialmente el Diputado catalán Sr. Zulueta quien manifestó que seguiría en el Congreso porque el acuerdo que había tomado esta mañana la Liga Regionalista se refería a ausentarse del salón mientras durara el debate sobre la autonomía, pero nada más.—El relato anterior refleja fiel de la verdad de lo ocurrido esta tarde en la sesión del Congreso excuso indicar a V. S. que debe ser publicado en la prensa de esa Capital.

## LA "SEMANA DEL AHORRO."

Nueva York 5.—En la inauguración de la semana llamada «Semana del ahorro» en los Estados Unidos, se leyó en todas las iglesias un mensaje del administrador de las subsistencias, Mr. Herbert C. Hoover.  
 En el mensaje, Hoover hacía una llamada a la «conciencia mundial» para que proporcionase alimento y se desterrase el hambre de Europa central, trazando la oportunidad de América para la renovación del servicio y sacrificarse para llevar auxilios a millones de personas recientemente libertadas de la agresión alemana.  
 He aquí el texto del mensaje:  
 «Otra vez, y con completa confianza, hago un llamamiento al pueblo americano para dedicar el domingo 1 de diciembre y la semana siguiente para meditar en la oportunidad que se presenta a América para renovar sus servicios y sus sacrificios.  
 El verano pasado, cuando la situación militar era difícil, aseguramos a la Conferencia Interaliada de Subsistencias que todo lo que el programa de Subsistencias de los aliados requiriese estábamos preparados para proporcionar; que la Conferencia no necesita pensar si tenemos o no viveres, que estábamos preparados para encontrarlos.  
 Nos comprometimos a la economía voluntariamente.  
 Nuestro pueblo tiene reservas de substancias alimenticias para cubrir todas las necesidades. El fin de la guerra no nos exime de nuestra promesa.  
 Las mismas poblaciones tienen que ser alimentadas, y hasta que no haya pasado otra estación no pueden hacerlo por sí mismas.  
 El cambio de la situación extranjera altera fuertemente los detalles de nuestro programa, porque libres los mares de la amenaza submarina, hacen accesibles las provisiones de trigo de la India, Australia y Argentina.  
 Los pedidos de viveres a los Estados Unidos no han disminuido; por el contrario, han aumentado.  
 Además de abastecer a aquellos a quienes hemos ya prometido, ahora tenemos la espléndida oportunidad y la obligación de socorrer a estos millones de personas hasta aquí en territorio invadido, que actualmente hacen frente al hambre.  
 Los pueblos de Bélgica, norte Francia, Servia, Rumanía, Montenegro, Holanda, Rusia y Armenia esperan ayuda inmediata de América.  
 Debemos participar en la preservación de las naciones recientemente libertadas.  
 No podemos ignorar el efecto en el desenvolvimiento del mundo futuro de las condiciones del hambre entre estos otros pueblos a quienes hemos libertado de nuestros enemigos.  
 Estas consideraciones nos llevan a añadir 200 millones de personas más a las que ya habíamos prometido nuestro concurso, y que acuden ahora a nosotros en su miseria y hambre.  
 El llamamiento es hoy mucho mayor a nuestra conciencia, que debe ser la aspiración que guíe nuestro programa futuro.  
 América, con su participación en la guerra, ha conseguido su objetivo: propia defensa y la vindicación de la eficacia de un Gobierno en el cual el único soberano es el pueblo.  
 Ha establecido los fundamentos del gobierno por el pueblo en todo el país enemigo, y esto es, en realidad, parte de la paz mundial.  
 Tenemos aún que construir sobre estos cimientos.

Ningún Gobierno ni nación puede resistir si el pueblo se muere de hambre.  
 Debemos hacer lo que podamos para que el mundo no se sume en la anarquía.  
 El pueblo americano en este crítico momento de su historia tiene la oportunidad de demostrar, no sólo su habilidad para restaurar la paz en la tierra, sino también su conservación por el propio sacrificio salvando a la humanidad doliente.»

## EL CURSO ACADÉMICO

La «Gaceta» publica la siguiente disposición del ministerio de Instrucción pública:  
 «Habiendo desaparecido los motivos que aconsejaron la clausura de los centros docentes dependientes de este ministerio; siendo indispensable ganar, en lo posible, el tiempo susstraído a las tareas académicas, y teniendo en cuenta que la suspensión de las clases ha sido de diversa duración en los distintos establecimientos.  
 S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:  
 Primero. Para los centros de enseñanza dependientes de este ministerio que, desde 1 de Octubre último, no hayan interrumpido las tareas académicas, y para aquéllos en que la suspensión de las clases no haya excedido de diez días, regirán, en cuanto á duración del curso, celebración de exámenes y vacaciones, las fechas señaladas en las disposiciones vigentes.  
 Segundo. En los establecimientos docentes que hayan tenido suspendidas sus clases, se reanudarán las tareas académicas el día 7 de Enero próximo, dándose por terminadas el 15 de Junio, en aquellos en que la suspensión no haya excedido de un mes, y el 30 de Junio en los Centros en que la clausura se haya prolongado por más tiempo.  
 Los exámenes de los alumnos oficiales tendrán lugar del 5 al 15 de Junio, en el primer caso, y del 20 al 30, en el segundo verificándose las restantes pruebas de este curso á partir de estas fechas.  
 Tercero. Para los Centros comprendidos en el apartado anterior, quedarán suprimidas las vacaciones desde el 7 de Enero hasta la terminación de las clases, no suspendiéndose éstas más días que los de fiestas nacionales y religiosas.»

## CAMBIO DE RÉGIMEN EN MARRUECOS

En el último Consejo de Ministros se trató sobre la cuestión de Marruecos.  
 El señor Conde de Romanones abordó este problema con carácter inaplazable, reseñando algunas medidas que pueden aplicarse a aquella región.  
 De acuerdo con el ministro de la Guerra, estimó que se impone en primer término la transformación del carácter de las funciones del Alto Comisario.  
 En consonancia con este propósito fué aprobado un decreto modificando fundamentalmente aquel organismo.  
 El decreto lo someterá el presidente a la firma del rey el próximo miércoles.  
 En virtud de este decreto se separa de las funciones del Alto Comisario el mando militar.  
 De este modo el Alto Comisario queda exento de preocupaciones puramente técnicas militares, pudiendo prestar más atención a su labor política y administrativa.  
 El cargo de comandante en jefe de las fuerzas de África queda suprimido.  
 La zona de influencia se divide en dos secciones oriental y occidental, bajo el mando de los comandantes de Melilla y Ceuta respectivamente.  
 Estos comandantes quedan sujetos a las órdenes del Alto Comisario, pudiendo moverse libremente dentro de la misión militar que les está encomendada.  
 El Consejo acordó someter a la ciudad de Melilla el régimen municipal común, creando un Ayuntamiento.

El presidente redactará el decreto correspondiente.

## ATENTADO CONTRA EL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA PORTUGUESA

He aquí algunos detalles acerca de este suceso, que amplían nuestros telegramas del sábado:

Lisboa, 6.—El individuo que disparó su revólver contra el presidente de la República es un hijo de un antiguo demócrata que era concejal del Ayuntamiento de Lisboa cuando la proclamación de la República.

El intentó tres veces disparar su revólver, pero las tres cápsulas fallaron.

Lisboa, 7.—El autor del atentado contra el presidente de la República oprimió tres veces el gatillo del revólver, evitando su mal funcionamiento la realización del atentado.

El autor se hallaba entre la multitud del pueblo y el presidente dijo a su ayudante que le parecía haber visto que un hombre empuñaba un revólver.

Seguidamente, un cabo le detuvo, siendo inmediatamente conducido a la jefatura de policía, en el automóvil del gobernador civil, para evitar que fuera lynchado.

El autor es muy joven. Se muestra atolondrado, indeciso y arrepentido, habiendo hecho importantes revelaciones, lo que ha dado lugar a mas de una detenciones.

La noticia del atentado circuló rápidamente por toda la ciudad, mostrándose el pueblo indignado; el presidente ha sido felicitado.

Lisboa, 6.—El presidente se dirigió después del atentado a Rotunda, donde triunfó la revolución el año pasado, y pasando revista a las tropas de la guarnición, que desfilaron por la Avenida de la Libertad.

El presidente seguido de su Estado Mayor y de numeroso gentío, paseó por el centro de la ciudad, siendo aclamadísimo.

El presidente fué al palacio de la Municipalidad, recibiendo los cumplimientos de numerosas personalidades. El alcalde le dió la bienvenida en nombre del pueblo de Lisboa, diciendo que País era el representante de la nueva era de resurgimiento del país.

El presidente País contestó expresando su satisfacción en visitar la Casa del Pueblo de Lisboa, pues tenía la seguridad de que hablando al pueblo de Lisboa, hablaba al pueblo de todo el país.

Aludiendo a las tentativas revolucionarias dijo que fracasas siempre porque el pueblo ha estado al lado de la República nueva, que representa un cambio en las normas administrativas y políticas.

Refiriéndose País a la futura Constitución dice que es necesario sea viable y que el país crea fuerzas que la mantengan para que subsista la tranquilidad.

## NOTICIAS GENERALES

### DE LA PENINSULA

Madrid 12.—En virtud del previo acuerdo adoptado en el local de la «Liga» en Madrid, después del discurso del señor Maura en el Congreso, por los representantes catalanes, el señor Cambó ha declarado que, en vista del estado de la Cámara, se abstendrán de intervenir en el debate sobre la autonomía, planteado en el Congreso, y se retiraban del Parlamento.

Acto seguido de pronunciar estas palabras el señor Cambó, los diputados catalanes, incluso los republicanos se han retirado del salón.

Sensación en la Cámara.

Se producen ruidosas, encontradas manifestaciones.

Los parlamentarios catalanes regresarán a Barcelona para dar cuenta a la Mancomunidad del fracaso de sus gestiones.

## SECCION LOCAL

La fatal circunstancia de haber muerto víctima de la gripe el Presidente de «La Protectora» D. Andrés Obrador, estorbó que los socios de aquella benéfica entidad pudieran tributar al llorado amigo el homenaje póstumo que era ardiente deseo de todos ofrecerle y al que se había hecho acreedor en el escrupuloso y feliz desempeño de su cargo.

Por esto, apenas normalizadas las circunstancias sanitarias, quisieron subsanar la forzosa omisión, y el domingo último fueron al cementerio, en manifestación de luto, algunos centenares de consocios del difunto, depositando sobre su tumba una corona con sentida dedicatoria.

El nuevo Presidente de la nombrada sociedad, D. Pedro Bordoy, con voz entrecortada por la emoción, dedicó sentimentales frases a la memoria del buen compañero; D. José Siner recitó unos versos llenos de sentimentalismo, de dolor y de ternura; el médico D. Miguel Rigo pronunció un

enternecedor discurso necrológico; se rezaron varias oraciones por el alma de aquel y de otros socios fallecidos; y se retiró la fúnebre comitiva, desfilando por la casa del finado para testimoniar a su familia el vivo dolor que produjo en «La Protectora» la muerte de su digno Presidente.

La sociedad «Círculo Recreativo» ha empezado a repartir, entre las personas amantes de las buenas lecturas, ejemplares del Cuaderno literario dedicado a Nuestra Señora de San Salvador.

Juzgando por las noticias que tenemos, hemos de suponer que con el producto de dicha publicación han de acrecentarse los recursos económicos para poder continuar las obras de reforma del camino que conduce a nuestro predilecto Santuario. El Ilmo. Sr. Obispo, repitiendo esos rasgos de su generosidad y desprendimiento para todo lo que sea obra benéfica o de caridad, ha enviado al Círculo, por conducto del Sr. Ecónomo de nuestra parroquia, 250 pesetas destinadas a las obras del camino, al mismo tiempo que ha entregado otra cantidad igual para ayudar a sufragar los gastos de una instalación completa de pararrayos que defienda a aquel grandioso edificio de las descargas eléctricas que desgraciadamente alcanzan con frecuencia a sus robustos muros o a sus dependencias interiores.

Se nos suplica hagamos notar que se entregará un ejemplar de aquella publicación a las personas que hagan un donativo con la finalidad antes mencionada.

El miércoles último se verificaron las subastas de los arbitrios municipales, adjudicándose provisionalmente los siguientes:

Matadero, a favor de D. Antonio Vidal Gelabert, por 7.051'00 pesetas.

Ferías y Mercados, a favor de Juan Manresa Pou, por 150'00 pesetas.

Puestos públicos de la Plaza a favor de Miguel Barceló Roig, por 5.700 pesetas.

Pesas y Medidas a favor de Francisco Antich Company, por 535 pesetas.

Quedaran desiertas las de los arbitrios Permisos para edificar, Corral común y transporte de reses.

En las primeras horas de la mañana de ayer fué encontrado colgado de un almendro, en la falda del monte San Nicolás, a poca distancia del casco de la población, el cadáver de Antonio Orfí Artigues, de 75 años de edad, soltero, que vivía en la calle Gerrería n.º 12.

El juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio, instruyendo las diligencias sumariales.

Se cree fundamentalmente que se trata de un suicidio, pues hace algún tiempo que este hombre daba qué pensar respecto a la anormalidad de sus facultades mentales.

Un grupo de jóvenes animosos, obreros todos, que se han juntado en Sociedad bautizándola con el nombre de «Unión Obrera», tratan de solemnizar el acto de inauguración oficial de la misma, organizando una velada teatral y una reunión pública en el local social.

La función teatral tendrá lugar el sábado 21 del corriente, representándose el drama «Las víctimas de la ley» y el juguete cómico «Alta mar», desempeñados por los mismos socios. La reunión será el día siguiente a las dos y media de la tarde, amenizando el acto la banda de música de esta localidad.

En la madrugada del domingo último se hizo por primera vez a la mar el hermoso pailebot «Porto-Colom», recientemente construido en el puerto de este nombre.

Ya el miércoles anterior se había procedido, modestamente y sin publicidad, a la bendición de la nueva nave, ceremonia que efectuó el reverendo Sr. Ecónomo de nuestra parroquia; y entre tanto que se ultimaban todos los detalles del aparejamiento, se llenaba su bodega de algarrobas y se le despachaba para Barcelona, a cuyo puerto debe llevar su cargamento.

El odontólogo D. Juan Cervera Truyol, sucesor de D. Domingo Casasnovas, vendrá mañana para reanudar los servicios propios de su gabinete, que continuará instalado en la misma casa de la calle de los Huertos número 4.

Hace ya bastantes días que, lo mismo en la Administración de loterías de esta ciudad que en las de Palma, se han agotado las existencias de billetes del sorteo de Navidad.

Como la Dirección General del Tesoro ha tele-

grafiado a todos los administradores, diciendo que no quedan billetes disponibles, los que no se hayan proveído ya de alguna participación, se verán precisados a dejarlo para otros años.

En la «Gaceta» del día 10 del corriente, llegada anoche a esta ciudad, se publica una R. O. de 30 de Noviembre último creando definitivamente las Escuelas Nacionales de Porto-Colom y El Carritxó.

Se recuerda a todos los individuos que pertenecen al Ejército la obligación que tienen de pasar la revista anual durante el presente mes en la Alcaldía de esta ciudad, pues todos los que no lo efectúen incurrirán en serias responsabilidades.

El Ayuntamiento acordó proceder a la rectificación del padrón de habitantes de este término y al efecto deberán dar aviso en aquellas oficinas todos los que hayan cambiado de domicilio o se hayan establecido en esta ciudad desde el 1.º de Agosto último.

También es obligación de los mozos que hayan cumplido o cumplan 20 años antes de día 31 del presente mes, dar sus nombres en las Oficinas del Ayuntamiento para ser incluidos en el alistamiento que se está formando para el reemplazo de 1919.

El precio del almendrán sigue aumentando de un modo rápido y persistente.

Hoy se paga en este mercado a razón de 130'00 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

## En el Ayuntamiento

### Sesión ordinaria del día 7 de Diciembre de 1918

La presidió el Sr. Alcalde D. Salvador Valls de Padrinas con asistencia de 13 concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se concedió permiso a María Vicens Artigues para abrir un portal de cochera en la nueva calle que une las de Campet y Nueva, acordando que la Comisión de Obras examine si se debe autorizar a la expresada Vicens para abrir en la misma fachada otro portal de ventana.

Se autorizó a Guillermo Soler Serra para construir una acera en su casa calle Prohisos.

Igualmente se autorizó a Miguel Miquel Nadal para construir otra acera en su casa calle Porteria.

Se acordó que la petición de D. Antonio Benasser Artigues sobre sembrar algunos árboles en la calle contigua a su casa en la barriada de Porto-Colom, pase a informe de la Comisión de obras.

La misma Comisión dió cuenta de haber examinado sobre el terreno la manera de construir una acera en la calle Mayor, junto al portal de la iglesia, y opinaba que dicha acera debía tener 1'20 m. de ancho ante el portal, siguiendo una recta hasta la esquina del edificio La Alhóndiga y después otra recta hasta la esquina de la escalinata que sube al terraplen de dicha calle, siendo su construcción de hormigón menos en la entrada de la iglesia que será de piedra caliza.

Se aprobó el padrón de cédulas formado para el año 1919, acordando exponerlo al público a efectos de reclamación.

Se acordó confeccionar el padrón de habitantes de este término municipal.

Se enteró el Ayuntamiento de haberse recaudado durante la presente semana la suma de 7'86 pesetas por el arbitrio Transporte de reses.

Se presentaron dos denuncias hechas por la guardia rural.

Se acordó por unanimidad felicitar telegráficamente al Excmo. Sr. D. Alejandro Rosselló, Diputado por esta circunscripción, por haber sido nombrado Consejero de la Corona.

Se acordó hacer desaparecer la balsa que existía en el sitio llamado «Ca-ne Tonda» por existir continuamente agua en descomposición.

Se acordó que una Comisión compuesta de los Sres. Alcalde, D. Guillermo Perelló y D. Sebastian Fuster se cuide de resolver las partidas fallidas que deben hacerse en el reparto de utilidades del presente año y anteriores.

Y se levantó la sesión.

## Para enfermos y convalecientes

Vino ranciate a 0'50 pesetas litro.

Vino tinto superior a 0'35 id. id.

Despacho: «CAN COSME», calle Nueva, núm. 1.